

# 2011年度郑州市“文明市民标兵”候选人事迹简介

(以下名单按照姓氏笔画顺序排列)

**01. 马百叶**,女,53岁,中共党员,惠济区花园口中心学校教师。她从事教育工作35年,认为教育技巧的全部奥秘就在于如何爱护学生,信条是“让每个孩子永远生活在希望之中!”。她平等对待每一个学生,深知成绩差的学生更需要呵护,更要注重对他们的教育,他们才能健康成长。工作中,以正面教育为主,多表扬、多鼓励,承认并肯定学生的优点与长处,对学生充分理解与爱护。她先后评为郑州市文明教师、郑州市德育工作先进个人、郑州市教科研先进工作者。

**02. 马金花**,女,59岁,中共党员,金水区南阳新村街道办事处荣华社区民调员。她作为社区“老妈妈服务队”的发起人之一,十多年来,积极配合社区做好各项工作。帮助社区组织成立了近200人参加的文艺队伍,开展丰富的文体活动。为困难家庭送衣物,解决实际困难。关爱残疾人,长年坚持为孤寡老人拆洗被子、洗衣服、打扫卫生。关心再就业人员,多方联系就业渠道。她以极大的热情参与城市创文,劝阻占道经营,路口维持交通秩序。

**03. 马铁锁**,男,42岁,中共党员,管城区南曹乡李马庄村党支部书记。2002年,在郑州果树研究所草莓发展研究中心的基础上,他主持创办了管城区草莓种植协会。经过8年的努力,协会已成长为集科研、种植、贸易为一体的民间联组,辐射20多个村庄,有专业科技服务人员5人,会员227人,3名会员有规模种植场,12名会员是种植大户,年创利润500万元。协会以促进农民增收为宗旨,采取公司+基地+农户的经营模式,有力地推动了当地草莓种植业的发展。

**04. 巴强**,男,39岁,中共党员,郑州经济技术开发区潮河办事处弓马庄村委会主任。他认真贯彻民族政策,搞好民族团结,村所辖4个回民组、1个汉民组群众形成了以典型先进户带动全村民族团结的良好局面。狠抓基础设施建设,将“富民强村”工作与城乡环境综合治理有机结合,打造优美的乡村环境。他配合市、区有关部门,做好迁坟征地工作,确保了南三环改造、宇通工业园、日产等重大项目能顺利进场。

**05. 王宇**,男,49岁,中共党员,惠济区地税局党组书记、局长。他多年来一直辛勤耕耘在基层,业务水平和管理能力不断提高。他关心职工,为职工解决各种工作、生活困难。热心公益,在他的支持下,单位成立青年志愿者服务队。他有着很强的服务意识,单位在全省率先建立“7×24”小时自助办税服务区,建立并完善了“一程式”纳税申报服务流程、休息日预约申报纳税等服务纳税人的体系。局办税服务厅规范化建设工作取得全国先进、全省领先的成绩。

**06. 王卫佳**,女,51岁,民进会员,河南启元教育机构总校长。2004年初,她毅然放弃房地产业高管职务,投身学前与基础教育事业中。她创办的教育机构以“聆听其心声、顺势而教育”为核心理念,以国际化生态创新与可持续发展为主要特色。作为一名政协委员,多年来她带领自己的团队先后捐助善款40多万元、衣物3000多件。她先后获得“中国民办教育十大杰出人物”、“河南省民办教育系统‘巾帼建功标兵’”等称号。

**07. 王建强**,男,48岁,中共党员,登封市金牛公司董事长。为了改变家乡的落后面貌,他先后捐资约5000万元,修公路、饮水工程等,为年满60岁以上的老人发福利,还为周边村委会改善办公条件捐资190多万元。自1998年以来,他先后捐资260万元用于资助困难学子。最近,他的公司拟投资1.6亿元,在登封新区捐建一所中学,已经投入征地款3000万元。2011年8月11日,他代表公司与登封市慈善总会签订了10年捐赠5000万元的捐赠协议书。连年来,他和公司用于公益方面的捐助已超过1亿元。

**08. 卢新予**,女,54岁,中共党员,郑州幼儿师范学校校长。她主张“质量兴校、科研兴校”,坚持“身教重于言教”原则,坚持深入教学一线。她十分重视师师的职业道德建

设,坚持“两代师表一起抓”。在她的带领下,学校发展和学生教育硕果累累。她先后被评为河南省教育系统先进工作者、省文明教师、省教育科研先进个人、郑州市“四个一批”人才、郑州市“三八”红旗手、河南省特级教师等。

**09. 吕长凤**,女,48岁,中共党员,中原区环卫队道路清扫工人。曾有人粗略地计算过,32年来,她累计加班1600多个工作日,相当于自己多干了4年,她清扫道路步行的路程达15万公里,可绕地球近4圈。她所负责的道路在各类检查评比中,被评为郑州市“最佳道路”。她在平凡的工作岗位上,用实际行动诠释了“宁愿一人脏,换来万人洁”的环卫精神。她获得郑州市“优秀城市美容师”、郑州市“十大杰出女性特别贡献奖”等称号。

**10. 吕松亮**,男,51岁,中共党员,郑煤集团超化煤矿综采队队长。他先后主持和参与了9项重大科技项目、30多项技术革新,为企业创造效益上亿元,他发明的“千斤顶吊座整架装车拆除工艺”先后在全国“三软”煤层领域推广应用。他带领的综采队连续六年实现安全生产,连续五年刷新全国“三软”不稳定煤层综采放顶煤最高纪录。他获得“河南省煤炭行业双十佳队长”、“河南省管企业劳动模范”等称号。

**11. 巩玉梅**,女,46岁,中共党员,大商集团郑州紫荆山百货商场有限公司总经理。面对日趋激烈的市场竞争,她为企业准确定位,坚持进行经营业态和布局的调整,以诚信铸就商德,积极推进企业文化建设,实现了跨越式发展。她把企业公益慈善活动常态化,11年来累计投入百余万元,资助高校贫困学子;为汶川、玉树地震累计捐款50多万元;积极参与各种城市、社区公益性群众活动。她先后获得“中国十大杰出企业家”、“全国三八红旗手”、“全国杰出创业女性”等称号。

**12. 朱风奇**,男,53岁,郑州市上街区峡窝镇西涧沟村村民。2008年,他的女儿女婿在国外遭遇车祸,女婿处于植物人状态,被宣告进入死亡倒计时,女儿也失去了记忆。近4年来,在他的悉心照料下,一对年轻人逐步恢复中。持续8个多月植物人状态期间,女婿身上从来没有长过褥疮;日夜9顿饭,他通过食管一点点地给女婿喂进去,有时候喂一顿饭就要3个小时。为了给一对年轻人治病,他已经花光了家中所有的积蓄和朋友的资助,而他从未放弃过。

**13. 刘新晓**,男,31岁,中共党员,新密市地方税务局办公室主任。他牢固树立终身学习的理念,不断提高自身综合素质。他负责的办公室工作,在“细”字上下功夫,以细求实,推进全局工作的规范化、制度化、信息化。在实际管理中,他坚持以人为本,注重人性化服务,对外提倡热情服务、严格执法,建议制定了执法办案规范,严格办案纪律和办案规程。该局办理的案件,当事人都能心服口服,没有引起过任何行政复议或行政诉讼。

**14. 齐桓**,女,48岁,中共党员,郑州长途汽车中心站客运室服务员。她在平凡的岗位上,30年如一日,用真诚和热情为旅客提供各种服务。为抱孩子的旅客找座位,为丢钱的旅客买车票,送行动不便的老人上车,帮走失的孩子找父母,把有病的旅客送往医院,等等。2011年5月,央视一套《身边的感动》以“温情车站”为题,以齐桓爱心服务旅客的事迹为主线,报道了中心站十几年来对旅客的爱心救助,树立了郑州文明窗口单位的良好形象。

**15. 吴宏伟**,男,33岁,中共党员,郑州天禹煤业有限公司总经理。他把社会公益事业视为企业成长的重要组成部分,公司秉持“企业财富源于社会,回馈社会是企业责任”的理念,多年来在修路打井、捐资助学、扶贫济困、安老助幼、抗震救灾等多个领域进行慈善捐款,累计捐款金额达1000多万元。他获得郑州市五一劳动奖章、登封市十佳助学典范、登封市捐资助学先进个人等称号。

**16. 吴秀春**,女,48岁,中共党员,郑州第106中学体育教师。她的座右铭是:干一行,专一行,无论在什么岗位,做出成绩是自己的责任。作为运动员,在河南省篮球界她第一个获得“国家级运动健将”称号;作为母亲,她把女儿郭耘菲培养成广州亚运会跆拳道冠军;作为体育教师,她无私奉献、因人施教,指导的篮球队多次在全市、全省比赛中获得优异成绩,培养的运动员大多被省青年队和全国重点体育院校录取,谱写了郑州106中学校体育教学新篇章。

**17. 宋彦**,女,28岁,中牟县人民医院护士。2005年4月29日,她加入中国造血干细胞捐献者资料库,成为一名造血干细胞志愿者。2011年8月,经高分辨检测和全面体检,她的血样与天津一名12岁的小患者配型成功,完全符合捐献条件。2011年12月14日,她在河南省肿瘤医院捐献造血干细胞,成为郑州市第100位成功捐献造血干细胞的志愿者。至此,郑州成为全国首个造血干细胞捐献者数量达百位的城市,捐献者人数位居全国省会城市和省辖市之首。

**18. 宋丙亮**,男,51岁,中共党员,金水区东风路办事处宋砦村党支部书记。他积极适应市场经济的需要,本着“给予、不取、搞活”方针,坚持“不吃群众、不拿群众、不让群众担风险”,由村委会全部承担村里基础设施建设、村民补助、公益支出等费用,大力发展餐饮、商贸等第三产业和专业批发市场。改善村民居住条件,单就房产一项,村民个人财产就超百万元。目前,宋砦村已实现“老有所保、小有所养”的和谐发展局面。

**19. 张二周**,男,47岁,中共党员,巩义市蓝天冶金材料有限公司董事长。多年来,他用于社会公益方面的捐助高达千万元。他为家乡修桥、铺路,给村里60岁以上老人等弱势群体发放福利,向地震灾区捐款。他关爱希望工程,把资助寒门学子作为一生的事业去做。自2007年以来,他连续资助大批高校学生,每个受资助学生大学期间的全部学费由他支付。仅2009年8月他就一次捐资106.92万元,是河南省希望工程“圆梦行动”启动以来单笔最大捐款。他获得“全国五一时代英模”、“河南省十大爱心青年企业家”等称号。

**20. 张书红**,女,39岁,中共党员,郑州市国税局车购税分局征收科副科长。由于车购税没有例征期,淡季不淡,旺季特旺,她和科室人员急纳税人之所急,为提高办理速度和节约时间,尽量不去或者少去洗手间,甚至连水都不敢喝。高峰时,她曾一天为200多名纳税人办理业务。长时间的紧张工作使其体力严重透支,有次发高烧,她仍坚持办理完业务,下班后才去医院治疗。她以熟练的业务、热情的态度和规范的管理为纳税人提供优质的服务。

**21. 张龙峰**,男,47岁,中共党员,二七区长江路办事处长江路社区主任。在社区工作12年来,不计得失,任劳任怨。为解决亚细亚小区吃水难,多次召集水表改造协调会,20多次去有关部门申请,自己垫付8000元,从而使小区管网改造顺利进行。为解决书香名邸小区供暖问题,多次到供暖部门协调,最终为居民免除了二次运转费。他和同事们克服社区楼院多、居民杂等困难,完成全民医保登记工作。在工作中,他真正做到想群众之所想,急群众之所急。

**22. 张全福**,男,73岁,巩义市新中镇灵官殿村村民。1997年4月份,妻子突发脑出血,经过住院治疗后病情仍不稳定,高昂的治疗费用使得全家负债累累。尤其是4年前的一次发病,使妻子一直到现在除了头以外,全身、四肢都麻木没有知觉,一动也不能动,生活完全不能自理。十几年来,他无微不至照料着妻子,感动了身边每一个人,用他的实际行动告诉人们什么是相濡以沫。2008年,他被评为巩义市“优秀市民”、“模范丈夫”。

**23. 张改莲**,女,61岁,高新区沟赵办事处张五砦村村民。自1986年乡敬老院落成起,她经营过企业的父亲每年三次携带大量生活

用品去看望老人,十几年如一日,直至去世。辞职经商的她受父亲乐施敬老的影响,从2001年开始,每年端午、中秋、春节三次携带钱物去敬老院慰问,十年来从未间断。平时老人谁有病了,她都出钱给看病。她有一个梦想:等有钱了,建一座功能齐全的养老院,大庇天下老人俱欢颜。

**24. 李兰芬**,女,48岁,荥阳市高山镇石洞沟村村民。2000年,64岁的父亲突然患脑中风偏瘫在床,她和打工的丈夫为给父亲治病花光了家中所有的积蓄。她连续守在父亲床前7天7夜,清理大小便,洗澡擦身,喂药喂饭。父亲时好时坏的病使得这个普通农家的日子异常艰辛。2009年、2010年,母亲两次摔伤,腰部、腿部骨折,在丈夫的支持下,卖粮、卖田里的树、到处借钱给母亲治伤。家庭的贫困使得她和丈夫的孝行更显宝贵,获得乡邻们的一致赞誉。

**25. 李老发**,男,50岁,中牟县刘集镇徐庄村村民。农民工出身的创业者,在郑州揽接绿化活。在城市安家的他不忘本,2009年以来,他先后在中州大道与郑汴路、农业路、东风路交叉口的立交桥下,设立免费饮水点,供农民工们饮用。3年来,花费10多万元免费送水近2万桶。他被广大农民工和网友亲切称为“送水哥”,他的善行也感动了更多的人,引起社会关注,不少人为他的善行提供帮助。

**26. 李志勇**,男,32岁,中共党员,郑州市第十九中学团委书记。他在做好行政工作的同时,坚守教学一线,潜心钻研教育教学理论,运用新课改理念,敢于创新,以学生为主体,精心设计每一堂课。他站在学生的立场思考问题,理解每个学生的个体差异,用平等的爱心对待每一名学生。注重第二课堂活动,培养学生的综合素质,组织学生参加公益活动。

**27. 李国清**,男,48岁,中共党员,郑州市植物园管理处职工。他虚心好学,善于总结经验,掌握植物生长习性,对苗木进行精细化养护,被单位授予“党员示范岗”、“管理示范岗”称号。在今年的抗旱保绿工作中,在人手紧、时间紧的情况下,他不顾天气炎热,任劳任怨,加班加点,一人勇挑重担,在没有随车人员协作下,一个人开车、浇水,车上车下,一千就是十几个小时,确保每株苗木都能有充足的水分,不发生旱情。

**28. 李焕立**,男,53岁,中共党员,郑州市回民中学校长。在素质教育和新课改的大背景下,2007年,他提出“绿色教育”理念,提倡不牺牲学生宝贵的自有资源和学习环境,为学生持续发展奠定基础,在此理念下,又推动实施绿色高效课堂模式。在治校上,力行民主管理,推进制度创新,2008年底,在他支持下,学校成立教职工代表大会联席会,被市教育局领导称之为事业单位民主管理的新形式、新探索。

**29. 杨小周**,男,53岁,中共党员,巩义市涉村镇北庄村党支部书记。面对一穷二白的村集体,他2005年毅然当上村支书,带领乡亲们克服资金困难,开山凿洞、修路、架线路,历时20多个月,2009年9月完成全长866米的引水隧道。紧接着多方筹资,新修饮水工程道路4公里,硬化环村道路35公里,饮水工程调水池正在建设中。任职以来,村子发生着日新月异的变化,而他未拿过村一分钱,出行骑摩托,住破旧房子,欠下4万多元外债。

**30. 杨天舵**,男,32岁,中共党员,郑州市公安局建设路派出所交管巡防大队民警。他结合自身工作,把医托骗局、短信诈骗、骗婚、盗窃、抢劫等54种情况变成顺口溜,精心印制1万多副扑克,发放给市民群众;针对2010年以来小学、幼儿园发生的安全事故,他工作之余熬夜编写一套《少儿安全手册》(漫画版),七易其稿,举债出版,受到学生和家长好评;2010年11月以来,他每天在博客上撰写巡警日记,被转载到天涯论坛,截至2011年2月份,博文点击量已超过32万人次。